

# 在抗疫的那些日子里

□ 赵欣悦

回首14个在集中隔离医学观察点(简称隔离点)鏖战的日夜,从一开始的担惊害怕,到后来的从容应对,又到离别时的依依不舍,一幕幕清晰的画面浮现在眼前。这14天,真是感慨良多……

## 第一天:紧张担忧,忐忑不安

我们检察院四个年轻人组成的新一轮干警服务小分队,入驻隔离酒店开展疫情防控保障工作。初来乍到,隔离点的一切都令我们感到紧张与新奇,心中也有许多疑问:自

己会不会被感染?防护服怎么穿?手消怎么用?隔离点产生的垃圾怎么处理?在与上一班工作人员交接物资、清点数目的同时,我的心里不免有些忐忑。作为去年才入职的一名检察新兵,这是我面对的第一个重大考验。说实话,我有些担心。如何在隔离点开展保障工作?遇到突发情况该怎么处理?我们这几个年轻人能应付得了吗?带着紧张与担忧,为期14天的隔离服务工作开始了。

## 第四天:习以为常,渐入状态

度过了前三天的紧张期,在隔离点两个医护姐姐的帮助下,我们的工作渐入状态。习惯了电话一刻不离手,习惯了一天三趟订饭、送饭、送生活必需品,更习惯了早晚消杀、收垃圾,以及最重要的——及时填报隔离人员台账、打印解除隔离请示报送给防控办。一项项琐事串连在隔离点服务的每一天,也让我们更深刻地体会到“基层无小事”这句话背后的含义。为外地返乡人员提供生活保障的工作看似简单,但被隔离人员身体状况不尽相同、性格情绪也不一样。遇到因厌烦长时间被隔离、情绪激动的大哥,我们既要做好安抚工作,更要将防疫规定传达到位;遇到随时有就医需要的小弟弟小妹妹,我们不仅要在三餐时间仔细询问其身体状况,更需要在必要时联系医生救治。

## 第八天:从容应对,有惊无险

那是进入隔离点工作的第八天,吃过午饭,我跟随医护姐姐在

大门口迎接新一批被隔离人员。一个肩背吉他的小伙子张超(化名)进入了我们的视野。登记信息时了解到,他是从哈尔滨放假回家的大学生,在天津站转车到达宣化区。分配好房间后,医护人员给张超进行了抗原检测。二十分钟后,张超的结果出来了,在场的医护人员大吃一惊——抗原结果显示排除了第一条杠,竟然还有第二条浅色痕迹。这是弱阳的征兆!那几天恰逢天津突发疫情,在天津站转车的张超让我们所有人的心都揪了起来。我们聚在一起紧急商讨,两名医护姐姐的声音从对讲机里传来:“我俩赶紧再给他做几次!”医护人员给张超重新做抗原检测,这的确是当下必须要做的事。可一旦张超真的是阳性感染者,医护人员被感染的风险也是最高的。但她们没有丝毫犹豫,利落地全身消毒、撕开胶布加固防护服,熟练的操作与眼神里显示出的坚定都让我们为之动容。医者仁心,医者无畏。一门之隔,我紧握着对讲机,急切地想要听到里面传出的声音,却又怕里面传来声音。一分、二分……十分,二十分钟过去了,对讲机里终于响起了激动的声音:“张超后五次抗原检测都是阴性!”一瞬间,所有人心里的大石头落地了,激动的笑容重回脸上,这有惊无险的一天终于过去了……

## 第十四天:依依不舍,感慨万千

抱怨在隔离点的日子漫长又难熬仿佛还是昨天,一眨眼,就来到了交接换岗的日子。清晨,走进办公

室,看到一大捧鲜花。“这是被隔离人员知道我们要交接,特意请人送给我们的!”值班同事激动地说。我拿起其中一束,看着鲜亮耀眼的向日葵,脑海里划过那一个个熟悉的名字……

在这短短的14天里,我们小分队成员穿着防护服,轮流进入隔离区服务,分工有序、各司其职、各尽其责。从对穿防护服一无所知,到熟记每一套消杀流程;从手忙脚乱,到从容应对突发状况。紧紧拉着“大白”手的我也慢慢成长为一个不再胆怯的“小白”。隔离服务保障工作与基层检察工作有着异曲同工之处,都需要工作人员恒久的耐心、真诚的态度、对职业的敬畏以及无私的奉献。与医护姐姐朝夕相处的半个月,我从她们身上学到了太多。

无论多晚,电话铃一响,她们马上就床上弹起来,穿上防护服,急匆匆去接人。从进隔离点的第一天到最后一天,都没能睡上一个整觉。常常是凌晨四五点刚从救护车上接到人,早晨七点就又要给全体被隔离人员做核酸检测。炎炎夏季,穿上密不透风的防护服就像进了蒸笼,一捂一身汗。

疫情无情人有情,隔离防控不隔心。隔离点每一天都发生着暖心小故事,让我们这些基层院的干警与老百姓的心贴得更紧了。这一段不同寻常的经历,也在我人生路上留下了深深的印记。它不仅是对我意志和体魄的考验,更促使我成长、教我直面困境,昂首向前……

(作者单位:张家口市宣化区人民检察院)



秋韵  
戴燕山 摄  
(作者单位:青龙满族自治县公安局)

## 喜欢秋天

□ 徐庆

偶然听到一首歌,有句歌词是这样的——“我吹过你吹过的风,这算不算相拥;我走过你走过的路,这算不算相逢”,觉得很温暖,恰似这秋天的风,甚是舒服。喜欢秋天,告别炎热,迎来凉爽,夏日的遗憾,一定会被秋风温柔化解。

秋天是一个极易令人遐想的季节。它既代表着收获与成熟,也预示了敛藏与萧条。在许多诗词中,萧瑟、荒凉、哀伤是秋天的主旋律,无数诗人在秋天写下悲伤的作品。事实上,在许多人心目中,秋天还是悠闲而美好的。当年郁达夫就写过《故都的秋》,老舍更是把北平的秋比作“天堂”。正因丰富的象征意义,在古今中外的文人墨客笔下,秋天呈现出了截然不同而又各具韵味的形象。

喜欢秋天,是因为她浪漫而细腻。吹过秋风,满是温柔,淋过秋雨,尽是凉爽;喜欢秋天,是因为她带来丰收的喜悦,到处金灿灿的,树枝被各式各样的水果压弯了腰;喜欢秋天,虽花木凋零,没有了春天的活力、夏季的兴奋,却是万物回归大地的季节。

秋高气爽,万里晴空,白云飘浮,呼吸都格外舒畅。看云卷云舒,管它春夏与秋冬,不论是什么季节,只要内心通达,日日都是好时节。

(作者单位:新乐市人民法院)



坚毅  
赵欣悦 摄

## 想摘颗星送给您

□ 尹美玉

说起当姑妈,我是第一次,到现在为止也是唯一的一次,谢谢你给我这个机会。你出生的第三天,咱们才有了初次的见面。打开包裹,你一览无余地出现在我眼前。你的眉眼挤到一起,安静极了,肉肉儿的脸颊通透又红润,大长胳膊大长腿晃动着,似乎无处安放。

对于你的到来,全家人都无比期待,我也一样。你到家第一天的傍晚,奶奶出去买鸡蛋,你饿得大哭,我给你沏了奶粉,看你大饱口福,过后又打嗝不止,好笑之余又心生怜悯。你妈妈说需要拍嗝,可你如此娇嫩,又不忍瞅着你难受,便斗着胆甩开膀子把你抱到了肩上。听着你那怪异的胃里咕噜噜地叫,充斥着奶味的气流动起来,我这才安心——自己鲁莽的动作没有伤到你。没有经过培训的姑妈就这样上岗了,“无证”奔跑在你成长的路上。

没有经过你的同意,便把你放在一个四世同堂的大家庭里成长,对于这样的安排,不知你是否满意。你出了满月,我便每天给你做抚触,捏捏小鼻子,伸伸胳膊腿儿,按摩小手指、小脚趾。从不敢、不会抱你,到你会在我的怀抱里美美地睡觉,好像没有过渡,倏忽一下,我们就达成了如此默契。无论你喜欢与否,作为你的姑妈,我已经在参与你的成长。哦,对了,就连你的名字也是我起的,不是我要争取这个权力,而是在众多名字中,它恰巧高票通过,也可能是大家对你寄予的希望如出一辙:善良、宽宥、行有度。

我喜欢文字,便给你买了许多书。安静如你,听我讲故事时,静悄悄的,一动不动。好像输入与输出,总是保持着某种意义上的平衡,一周岁的时候,可以说出日常所需的叠字;一周半的时候,可以说好多首诗。你爸爸总是怪我把你带坏,养成了躺在床上看书的坏习惯。但你好像对此甘之如饴。你爸妈忙于工作的时候,你总是抱着书强行霸占我的床,挤占我的时间给你读书。你困得接连磕头也不舍得叫我停止,这份小倔强真的征服了我,所以书我们读了一本又一本。

文字在所有人面前一视同仁,只是对靠近她的人更加偏爱。这是读书久了之后,我个人的见地。当然也很开心这无心插柳的举动,你没有排斥。渐渐,你的表达里带有了书中的信息,不经意间还会在某个傍晚感叹“世界都安静了下来,夏天将要过去,秋冬就要到来”。我不知这是哪本书里的原话,还是你有感而发,无论如何,我都颇感欣慰——你在文化浸润下自然而然形成的气质。

姑妈没有给你背过书包,却给你买过书包;没有给你买自行车,却教会了你骑自行车;没有能力满足你所有的想法,却在没有征得你父母同意的情况下,将自己的一些思想“强加”于你——指引你控制自己的欲望,干预你的行为方式。我本没有权力这般做,但在六年多的陪伴里,我习惯了每天见到那个不舍得把我抛下的小男子汉,也欣赏着那个每当有车停下给你让行时你举起小手示意感谢的样子。对,我贪婪地享受着付出之后浇灌出的香气。可你知道我的出发点只一条,那就是希望你好。

要怎样对你好呢?如果姑妈是一滴水,也要做伏在你翅膀上的露珠,黎明前滋润你娇嫩的翅膀,在太阳升起时快速蒸发,不做起飞时的阻碍;如果姑妈是一阵风,也要做靠近你时的那股逆风,阻挡劲风的力量,留给你一个哪怕小小的缓冲;如果姑妈是一颗星星,也要在黑夜里拼命发光,即使不足以照亮一小方天地,也要陪着你走过一段黑漆漆的路。也不知你对我这个姑妈的评价,我只是自作主张以自己的方式在爱着你。

至于要爱你多久呢?那大概一定会是你边抠鼻子边认真说过的那样,“姑妈活着的每一分钟、每一秒!”

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)



丛台晚霞

贾照华 摄 (作者单位:邯郸市司法局)

## 新生育政策下女性劳动权益保护的良师益友

——评《新时代生育政策下女性劳动权益保护及法律考察》

女性劳动权益保护,尤其是女性在生育期间的劳动权益保护一直是当前社会关注的重要问题。2021年5月31日,我国开始实行全面“三孩”生育政策,这对生育期间女性劳动权益保护带来一定挑战。

近日,《新时代生育政策下女性劳动权益保护及法律考察》由河北人民出版社公开出版发行。该书由河北省社会科学院法学研究所副所长、副研究员蔡欣欣等执笔,全书共分六个章节,从阐述女性劳动权益法律保护的理论基础和现状入手,分析了生育政策对女性劳动权益的影响,剖析了当前女性劳动权益保护的现实困境,在对女性劳动权益保护制度进行深刻反思的基础上,有针对性地提出了新时代生育政策下保护女性劳动权益的法律对策。

该书的出版发行,为新时代生育政策下更好地保护生育多孩的女性在生育期间的劳动权益,提供了很好的法律帮助和政策借鉴。李靖 (作者单位:河北省社会科学院)

## 元好问的最后岁月

□ 张鹿

问世间,情是何物,直教生死相许?天南地北双飞客,老翅几回寒暑。欢乐趣,离别苦,就中更有痴儿女。君应有语:渺万里层云,千山暮雪,只影为谁去?横汾路,寂寞当年箫鼓,荒烟依旧平楚。招魂楚些何嗟及,山鬼自啼风雨。天也妒,未信与,莺儿燕子俱黄土。千秋万古,为留待骚人,狂歌痛饮,来访雁丘处。

元好问作此词时年仅十五岁。四十多年后,已成“一代文宗”的他定居获鹿(今石家庄市鹿泉区),并作长诗《鹿泉新居二十四韵》纪念。1257年,元好问在获鹿寓所逝世。鹿泉设于隋,唐安史之乱后改为获鹿,以示擒获安禄山。在历史的长河里,随着世事变迁,它的隶属也在不断变化。中华人民共和国成立后,获鹿成为石家庄的属县,后改为鹿泉市,直至2014年撤市设区,成为鹿泉区。鹿泉城西有白鹿泉,是乡名,也是村名,更是泉名。一直以来,大多认定元好问住在白鹿泉旁。但也有考证,元好问买的吕氏园在获鹿西园,位于奇石山南麓,现在鹿泉城区的西北。此说似更符合实情,尽管前说更富诗意。

通说认为,元好问的先祖或是鲜卑拓跋氏王族,历经隋唐五代以及北宋,已完全融入汉族。其原籍在秀容,现山西省忻州市。蒙古

灭金后,元好问作为前朝官员,被羁押数年,重获自由后,移居冠氏(今山东省聊城市冠县)。之后,好问返回故乡秀容,以著述存史为己任,奔走各地,采摭国君臣遗言,往往至百余万言,成为元人修《金史》的重要资料。

1250年(或云1252、1254年),60岁的元好问在获鹿购买宅院,正式定居于此。前一年,元好问由秀容赴真定(今河北省石家庄市正定县),筹备刻刊《中州集》。他没有选择住在真定这个通都大邑,或许感觉有山的获鹿更像家乡,住在山脚下更加安逸,更适合隐居和思考。获鹿西倚太行,北临滹沱,在人生的最后几年中,他流连于周边的山水之中,又到各地访朋会友,还为收集史料而奔走。更多的时间,则可能是在回顾自己的一生。

好问少年负神童之誉,却连连科场失利;兄弟手足情深,哥哥元好古却惨遭蒙古军队屠城之祸;怀有名臣之志,鄙视“苟活妻子”“取美食大官”的俗念,决心“为奇士、为名臣,慨然自拔于流俗,以千载自任”,终于进士及第,不料被卷入党争而未就选任;入仕之后,生活清苦,请假回家闭门著述;经两任县令,入尚书省,官至翰林知制诰(执掌起草诏书),进入皇帝文学侍从之臣行列,又遇蒙古灭金,被羁押多年。尤其是被迫为降将崔立(金末镇守开封,投降蒙古军队,自负有救一城生灵之功,胁迫朝臣为

自己立碑,后被部将所杀)撰写碑文歌功颂德,成为一块抹不去的心病,时隔多时还不得不撰文对此进行沉痛申辩。

尽管生逢乱世,半生颠沛,但还是有很多想起来令人欣慰和温暖的事情。例如在县令任上,虽有诸多无奈:“催科无政堪书考,出粟何人与佐军”“寸心牢落百忧熏”,可也被誉为“善政尤著”,对于秉持修齐治平之道的读书人来说,这是不小的成就。

当然,最后的岁月里,他仍不忘授业于弟子以传薪火,以翰林学士院承旨(可译为御前秘书局局

长)身份退休的元代名臣王思廉是获鹿人,少年时代曾受教于元好问。此外,好问主要还是以诗文自娱,游山水自闲,土门关、抱犊寨、灵岩寺、龙泉寺,鹿泉的这些他都曾留下他的足迹,也记在他的诗中。他漫步于土门关西面的水边(“土门西边井渡渡,野日荒荒下汀树”),攀援山上登临送目(“就中抱犊尤峭拔,望见韩山即攀附”),韩山应指与莲花山相连的韩王寨),俯瞰雨季从太行群峰奔流而来的河水在鹿泉汇聚滚滚东(“就中秋众整会鹿泉,浩浩湍声泻馀怒”),以及游罢近处的灵岩和龙泉两寺又兴起远足去登封龙山的豪情(“灵岩龙泉曾一到,独欠封龙展展步”)。从他的诗中得知,好问至少去过两次龙泉寺,其中一次是1256年9月带家人同游,赋诗道:“风色澄鲜称野情,居僧闻客喜相迎。藤垂石磴云添润,泉漱山根玉有声。庭树老于临济寺,霜林浑是汉家营。明年此日知何处?莫惜题诗记姓名”。冥冥中,他似乎感到即将走到人生的终点,问自己“明年此日知何处”。第二年好问即与世长辞,去世的两年前,《中州集》正式刊行。

元好问的遗体从获鹿运回故乡秀容安葬,人们根据其遗嘱在墓碑上刻“诗人元好问之墓”七字。

除《中州集》,他还留下了大量诗词、散文、小说以及散曲。

(作者单位:省司法厅)